高 三 语 文 试 卷
第Ⅰ卷（选择题  共60分）

一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音不全相同的一组是

（    ）

A．觳觫  朔风  探本溯源  夙兴夜寐
B．偕同  要挟  度长絜大  琴瑟和谐
C．间或  太监  躬逢胜饯  横栏直槛
D．对峙  桎梏  博闻强识  栉风沐雨

2．下列词语中，加点字的读音完全相同的一组是（    ）
A．蛟龙  搅拌  焦虑  娇生惯养  心存侥幸  
B．鸿鹄  辜负  箍桶  沽名钓誉  呱呱坠地
C．萧瑟  塞责  晦涩  不事稼穑  十恶不赦
D．觊觎  茱萸  墙隅  尔虞我诈  滥竽充数

3．下列词语中，没有错别字的一组是


（    ）

A．糅合    平心而论    绵里藏针    口惠而实不至

B．轻挑    气喘吁吁    如愿已偿    盛名之下，其实难副

C．迄今    大名鼎鼎    遮天避日    文质彬彬，然后君子

D．蛰居    纹丝不动    入不付出    桃李不言，下自成蹊

4．下列各组词语中,没有错别字的一组是(    )
A．逸事  座右铭  集腋成裘  一言既出，驷马难追
B．脉膊  口头禅  未雨绸缪  打破沙锅问到底
C．羁拌  破天荒  唇枪舌剑  老骥伏枥，志在千里
D．跳槽  磨洋工  声败名裂  明修栈道，暗渡陈仓

5．下列句子中标点符号使用正确的一句是


（    ）

A．第二届“全球华人少年美文写作征文大赛”暴露出“少年作家”的众多问题。错别字连篇，文风华而不实，模仿韩寒……。

B．昨天的作业太多了，能全部完成的学生，一个班不过十之二、三，至于完成的质量，就更不好说了。

C．你是今天来呢，还是明天来呢，或者决定不来了呢？希望给我个准信儿。

D．我们要集中力量打好“三大战役”——扫除“黄、赌、毒”，打击假冒伪劣、制止公款吃喝，把精神文明建设搞上去，为经济建设增强动力。

6．下列各句中，标点符号使用正确的一句是（   ）
A．人们为什么偏爱竹？有一种解释时，“为植物中最高尚之品，虚心，直节”，（《三喜堂·竹谱序》）所谓未曾出土便有节，纵使凌云仍虚心。
B．既然是汉语，就与汉民族、中华民族紧密相联。中学语文要不要突出民族传统？我以为是无须设问的。
C．融入全国、服务全国，加强国内合作交流，是上海历届市委、市政府一以贯之的方针。
D．“不要灰心嘛，”张老师安慰他：“事业上有所成就的人，谁没遇到过困难和挫折？但他们不都挺过来了吗？”
7．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）

①张教授为人和蔼，待人宽容，生性      ，不追逐名利。

②张宁和高翔都要去参加全市作文竞赛，他们约好明天早上8点在学校门口     。

③据报载，2020年前，我国将发射100多颗     卫星，届时，将形成一“疏而不漏”的信息“天网”，服务于人们的生产和生活。

A．淡泊   会合   通信
B．淡泊   汇合   通讯

C．淡薄   汇合   通信
D．淡薄   会合   通讯

8．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（   ）
①他的诗作大多是关于爱情和人生的玄想，流露着凄惘和       的色彩，但也有一些作品内容健康，格调明朗。
②读者在阅读文章时，他们最关注的，往往是对生活的理解和感受，当他们的亲身    与作者的思想感情发生撞击时，就可能诱发对生活的思考和分析。
③打着民主旗号搞“台独”的分裂活动是对包括台湾同胞在内的13亿中国人民的严重挑衅，      是对台海地区     亚太地域的和平稳定构成的重大威胁。
A．神秘  经历  更/和        B.神秘  体验  也/乃至
C．神奇  经历  也/乃至      D.神奇  体验  更/和
9．下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是

（    ）

A．中国小说史上多续书，但几乎没有一部续书的艺术质量可以与原书相媲美，这是无庸置喙的。

B．读庄子，我们也往往被庄子拨弄得手足无措，有时只好手之舞之，足之蹈之。除此，我们还有什么方式来表达我们内心的感动。

C．罗木森由于工作疲劳，营养不良，一病不起，多亏陈云光及时将他送到医院去治疗，不然罗木森不会痊愈得这样快。

D．著名小提琴演奏家盛中国曾来哈尔滨演出，获得了成功；无独有偶，今年夏天，小提琴女演奏家俞丽拿也来哈尔滨演出，同样赢得了观众的好评。

10．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是（    ）
A．这一地区恶劣环境的形成，是“冰冻三尺，非一日之寒”，在在明末清初时期，随着人口入迁和矿业开发，这一流域的植被就渐遭破坏。
B．读者读了欧·亨利的世界名著《麦琪的礼物》后，总会觉得一股人生的苦味猛地涌上心头，使人对这对苦难中相濡以沫的夫妻充满了同情。
C．近年来，世界各地局部的战争接连不断，造成大量的难民毁家纾难，流离失所，这一现象已引起了国际社会的极大关注
D．不改变陈旧的教育教学观念，而企图通过教材的修订来提高学生的语文素质，这种“新瓶装旧酒”的做法对于改变语文教学的应试现状是毫无裨益的。

11．下列各句中，没有语病的一项是


（    ）

A．大家还指出，国务院批评石油部主要领导在成绩面前骄傲自满，是造成“重庆井喷”事故的原因之一。

B．我们的报纸、杂志、电视和一切出版物，更有责任作出表率，杜绝用字不规范现象，增强使用文字的规范意识。

C．完全出于不可抗拒的自然灾害而造成环境污染损害的，免于承担责任。

D．新能源以及可再生能源的研制与开发，将越来越提到各国的议事日程上，因为它关系到人类走出人口剧增、环境恶化和未来发展的重要出路。

12．下列句子中，没有语病的一句是（    ）
A．全党必须从贯彻“三个代表”重要思想，实现好、维护好、发展好广大农民群众根本利益的高度，进一步加强做好农民增收工作的紧迫感和主动感。
B．牛玉儒一生之所以能做到勤政为民、鞠躬尽瘁，源于他不忘本色，奋发进取，虚心学习，始终保持着一个共产党人蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气。
C．适当搞一些排行榜，对于推介精品、引导时尚、繁荣文化市场，谁能说未必没有一定的好处呢？
D．有的学生在考试前会出现失眠、烦躁等现象，这往往是因为他们太在乎考试成绩，心理负担过重造成的。
二、（12分，每小题3分）    阅读下面的文字，完成13—16题。

美国华盛顿大学研究人员在《科学》杂志上发表报告说，尽管人类活动对于气温的全面上升确实起了作用，但这种气候变化绝大部分要归咎于自然原因。他们对北半球近一个世纪以来的温度变化所作的研究的结果表明，联合国和其他国际组织近来在一些报告中对全球气候变暖的解释是靠不住的。

报告的主要作用，担任华盛顿大学的国家海洋和大气管理局大气和海洋联合所所长的约翰·华莱士说：“我们所作的研究已经清楚地表明，全球气候的不断变化是怎样引起气候的短期变动的。反过来，这种变动又有助于我们更好地了解大气层的温室效应（大部分是由于燃烧矿物燃料产生的二氧化碳引起的）可能引起的气候变暖的程度。”他告诫道，不能因为这个结果而放松对人类破坏环境行为的注意。

这些气象学家说，从1975年到1990年间，北半球冬季气温（特别是美国阿拉斯加、加拿大北部和俄罗斯等地）上升了0.3摄氏度。他们还认为，这一气温上升有1/3是由大气环流的自然变动引起的。他们还认为，北半球地区从1900年至1990年近一个世纪以来的月温差约有一半也是由这种变动引起的。

华莱士说：“尽管人类活动与气温的全面上升可能也有关系，但是我们认为，这种气候变化绝大部分应归因于自然，与温室效应引起的气候变暖无关。由于地表吸收热量的能力（热容量）比海洋低得多，地表冬季与夏季的温差非常大。因此，当大气环流带动暖气团过北半球各大陆以及冷气团吹过海洋上空时，北半球的平均气温往往比较暖和。”他说，尽管科学家们尚不完全了解引起大气环流形式变化的真正原因，但他确信这与自然变化有关。

13．第二段中华莱士说的“全球气候的不断变化”所指的是

（    ）

A．全球气温自1975年以来全面上升。

B．北半球近一个世纪以来月温差的变化。

C．自然界的大气环流形式的变化。

D．北半球地区1975年到1990年间冬季气温上升变化和1900年至1990年月温差变化。

14．下列对“反过来，这种变动又有助于我们更好地了解大气层的温室效应可能引起的气候变暖的程度。”这一句话的理解，正确的一项是

（    ）

A．大气环流带动暖气团、冷气团分别吹过北半球各大陆和海洋所造成的气温变动，反过来可以表明“温室效应”的影响是微乎其微的。

B．对全球气候之所以变暖的认识上的变化，反过来，可以证明“温室效应”对气候变暖有不可忽略的作用。

C．温室效应引起的相当程度上的气温变化，反过来可以说明人类行为对环境的消极影响有多么严重。

D．近几十年来气温上升变动和月温差的变化，反过来表明以往对全球变暖原因的解释是靠不住的。

15．下列解说，不符合原文文意的一项是


（    ）

A．近一个世纪，特别是1975年以来的气温的变化与自然变化有关。

B．大气环流形式的变化影响着全球气候的变化。

C．人类对自身生存环境的破坏的行为与大气环流形式的变化不无关系。

D．“温室效应”不是全球变暖的主要原因。

16．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）

A．北半球冬季气温上升有1/3是由大气环流的自然变动引起的，还有2/3是由“温室效应”造成的。

B．如果气温全面上升“归因于自然”的说法被证实，那么，以往的“温室效应”归因说将被基本否定。

C．华莱士认为“气温的全面上升”与“温室效应引起的气候变暖无关”，但这并不意味着从此可以忽视人类活动对环境的影响。

D．南半球陆地少，海洋多，冬季与夏季的温差应该比北半球小。

三、（12分，每小题3分）  阅读下面一段文言文，完成17～20题。
孙宝字子严，颖川鄢陵人也。以明经为郡吏。御史大夫张忠辟宝为属，欲令授子经，更为除舍，设储偫①。宝自劾去，忠固还之，心内不平。后署宝主簿，宝徙入舍，祭灶请比邻。忠阴察，怪之，使所亲问宝：“前大夫为君设除大舍，子自劾去者，欲为高节也。今两府高士俗不为主簿，子既为之，徙舍甚说，何前后不相副也？”宝曰：“高士不为主簿，而大夫君以宝为可，一府莫言非，士安得独自高？前日君男欲学文，而移宝自近。礼有来学，义无往教，道不可诎，身诎何伤？且不遭者可无不为，况主簿乎！”忠闻之，甚惭，上书荐宝经明质直，宜备近臣，为议郎，迁谏议大夫。
鸿嘉中，广汉群盗起，选为益州刺史，广汉太守扈商者，大司马车骑将军王音姊子，软弱不任职。宝到部，亲入山谷，谕告群盗，非本造意。渠率②皆得悔过自出，遣归田里。自劾矫制，奏商为乱首，《春秋》之意，诛首恶而已。商亦奏宝所纵或有渠率当坐者。商征下狱宝坐失死罪免。益州吏民多陈宝功效，言为车骑将军所排。上复拜宝为冀州刺史，迁丞相司直。
时帝舅红阳侯立使客因南郡太守李尚占垦草田数百顷，颇有民所假少府陂泽，略皆开发，上书愿以入县官。有诏郡平田予直③，钱有贯一万万以上。宝闻之，遣丞相史按验，发其奸，劾奏立、尚怀奸罔上，狡猾不道。尚下狱死。立虽不坐，后兄大司马卫将军商薨，次当代商，上度立而用其弟曲阳侯根为大司马骠骑将军。
会益州蛮夷犯法，巴、蜀颇不安，上以宝著名西州，拜为广汉太守，秩中二千担，赐黄金三十斤。蛮夷安辑，吏民称之。          【注】①储偫（chǔ zhì）：储备、存备之意。②渠率：匪首。③予直：给与报酬。
17．对下列加点词语的解释，不正确的一项是（   ）
A．御史大夫张忠辟宝为属         辟：征召     B．何前后不相副也   副：符合
C．商亦奏宝所纵或有渠率当坐者   坐：获罪     D．遣丞相史按验     安：依据
18．下列各组句子中，加点的词的意义合用发布相同的一组是（    ）
而大夫君以宝为可                   前日君男欲学文，而移宝自近
私见张良，具告以事                 耳得之而为声
言为车骑将军所排                 发其奸，劾奏立，尚怀奸罔上
身死人手，为天下笑者               且立石于其墓之门，以旌其所为
19．下列各组句子中，分别表现孙宝“经明”和“质直”的一组是（    ）
欲令授子经，更为除舍，设储偫  
亲入山谷，谕告群盗，非本造意  
礼有来学，义无往教
自劾矫制，奏商为乱首
一府莫言非，士安得独自高
宝闻之，遣丞相史按验，发其奸，劾奏立，尚怀奸罔上，狡猾不道
道不可诎，身诎何伤
上以宝著名西州，拜为广汉太守
20．下列对原文内容的分析和概括，不正确的一项是（    ）
A．文章先写张忠对孙宝拒绝“授子经”的做法而“心内不平”，再写张忠听到孙宝解释“前后不相副”的原因后而“甚惭”，均采用衬托手法，或突出孙宝通晓经书的才气，或表现孙宝刚正情节的德行。
B．孙宝对光汉郡盗采取的劝恶从善、悔过自新的政策，说明他治乱有道、抚民有方。
C．文章对帝舅红阳侯依靠南郡太守霸占开垦的草田数百顷,其中很有些是乡民租赁少 府的山坡川泽,略作开发,骗取官府的钱达一万万以上等内容的叙述,是为了反衬孙宝清正廉洁的高尚情操。
D．孙宝得知皇舅王立遇南郡太守串通而徇私枉法后,暗地里派遣丞相史前去调查取证,然后才上奏弹劾皇舅和太守,这说明孙宝既有刚直不阿的情操,又具有审慎周密的性格。
 
第Ⅱ卷（共90分）
四、（18分）
21．把文言文阅读材料中划线的句子，翻译成现代汉语。（8分）
（1）礼有来学，义无往教，道不可诎，身诎何伤？（4分）
译文：

（2）宝闻之，遣丞相史按验，发其奸，劾奏立、尚怀奸罔上，狡猾不道。（4分）
译文：

22．阅读下面诗歌，然后回答问题。（6分）

望江南

李煜

多少恨，昨夜梦魂中。还似旧时游上苑，车如流水马如龙，花月正春风。           

（1）这是南唐后主亡国入宋后写的词。有人说这是一首极尽故国繁华之作；有人说这是一段凄凉无限之吟唱。你读出了什么？（3分）

 答：                                                                       

（2）请从艺术手法运用的角度对这首词作简要的赏析。（3分）

 答：                                                                       

23．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）

（1）乱石穿空，              ，                 。（苏轼《念奴娇·赤壁怀古》）

（2）人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。                    ，                   。

                                                           （李白《将进酒》）

（3）老当益壮，                 ？穷且益坚，                   。（王勃《滕王阁序》）
五、（12分）

24．咏物诗和谜语有一个相近之处，那就是都追求形象思维。比如，明代诗人于谦的《石灰吟》：“千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲。粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间。”诗的内容即为谜面，“石灰”是谜底。

请你猜猜下面这首咏物诗所咏之物，并结合内容用简洁的语言解释。（4分）

自怜结束小身材，一点芳心未肯灰。时节到来寒焰发，万人头上一声雷。（明·黎淳）

答：①                       

②                                                             

25．“拒绝词”可理解为：为一件不能接受的要求在口头上给与当事人以明确而又委婉的答辩。请根据下列两小题中预设的有关情景及要求，任选一题，设计一个“拒绝词”。（4分）

（1）由一位同学想在下午上课时间到新华书店买一本重要的书，于是请他的朋友向老师请假，说他因为身体不舒服不能到校上课。假如你是他的朋友，你打算拒绝他的请求？请设计你的“拒绝词”，不超过30个字。

答：                                                                         

（2）你向亲戚借来一架照相机，在校运会上为本班运动员照相。某同学看这机子性能好，非要借去旅游不可。你认为这个要求不能顺从，但面对要好的同学，又不能简单拒绝，那么，你打算如何既明确又得体地回绝这位同学。请拟出你的“拒绝词”，不超过40个字。

答：                                                                                                                                                 

26．用“传统的教学观念”作开头，重组下面这个句子，不得改变原意。（4分）

当前中学语文教学状况堪忧，因为它受到传统的教学观念的影响与制约，教学改革

步履维艰。

27．阅读下面的材料，然后按要求作文。（60分）

    对我来说，作文从前是一种折磨，后来变成了一种享受，折磨和享受的距离，很近

又很远；在童话的世界里，从前相貌丑陋的小鸭，后来变成了美丽的天鹅，丑小鸭和天

鹅的距离，很近又很远。

    现代科技拉近了人与人的距离。有人喜欢，说地球很小是个家庭；有人忧虑，说没

有距离就没有了自我。

请以“距离”为话题，写一篇不少于800字的作文。

要求：①立意自定；

②题目自拟；

③文体自选（诗歌除外）。

高三语文试卷参考答案及评分意见
1． A（其中“朔”读作shuò，其他读sù）
2． D（D全读yú；A搅、侥读jiāo；B鹄读hú，其余读gū；C赦读shè，其余读sè）
3． A（挑—佻  已—以  避—蔽  付—敷）
4． A（B膊—搏；C拌—绊；D声—身）
5．C（A项两个句号都用错；B项应删去顿号；D项后两个顿号改为逗号。）
6.  C（A句中括号注释要紧靠背注释的内容，把前括号前面的逗号移到后括号后面。B问号改为逗号。D句中冒号改为逗号。）
7．A

8.  B（神奇：非常奇妙；神秘：使人捉摸不透的，高深莫测的。①应用“神秘”。体验：亲身经历通过实践认识周围的事物，比较强调主观的感受。经历：亲身见过、做过、遭受过，比较强调客观的过程。②强调主观的感受，应选“体验”；③句中两个“是”字领起的内容是并列关系，应该用“也”字来连接，“台海地区”“亚太地区”范围由小到大，是递进关系，应该用“乃至”。而“更”和“和”分别表示递进和并列，与③句及两个短语间关系不合）
9. B（A项“无庸置喙”指不容插嘴；C项“一病不起”指得病后再也没有从床上起来，指病死；D“无独有偶”一般用作贬义，至少不能用于褒义。）
10.  C（“毁家纾难”是捐献全部家产来解除国难的意思，句中可改为“家破人亡”）
11. C（A项“批评”前加“所”，“批评”后加“的”；B项中“出版物”和“杂志”是包容关系，不能并列；D项“走出”后缺少宾语“的困境”。）
12．B（A“加强”与“紧迫感与主动性”搭配不当，将“加强”改为“增强”。C多重否定不当，课讲“谁能说……呢？”改为“未必没有一定的好处”。D句式杂糅，“是因为……”与“……所造成的”不能混用）
13．C（说明：在“全球气候的不断变化是怎样引起气候的短期变动的”一句中，“全球气候的不断变化”是“因”，“短期变动”是“果”；“短期变动”是指“近一个世纪以来的气温变化”；根据第三段“这一气温上升有1/3是由大气环流的自然变动引起的。”可以知道造成“短期变动”的原因是“大气环流”。）
14．A（“这种变动又有助于我们更好地了解大气层的温室效应可能引起的气候变暖的程度”一句中，“这种变动”，指前一句中的“怎样引起的变动”即：自然原因（大气环流）所引起的变动。而自然原因又是主要原因，反过来当然可以推断出“人为的原因（温室效应）是极其有限的”。B、C两项错误在于过分强调了“温室效应”的原因。D项对“这种变化”理解错误；再则，气温上升的变化，并不能说明哪一种“解释”是靠不住的。）
15．C（第四段中“这种气候变化绝大部分应归因于自然，与温室效应引起的气候变暖无关”一句可以证明C项说法有误。）
16．A

17．D（按：考察，审查）
18．A（A前一“以”：动词，认为。后一“以”：介词，把。B而：均为顺接连词，就。
C为：均为表被动的借此，被。D其：均为人称代词，他们。）
19．B（A上句写张忠为让儿子在孙宝门下受业而为孙宝提供优良环境，下句写孙宝亲自到盗贼盘踞之所去做劝抚工作。C上句写孙宝申辩自己并非清高的理由，下句写孙宝为了弹劾皇舅所作的查验工作。D上句写孙宝自己受屈是为了维护师道，下句写孙宝在益州的很好声望及授职）
20．C（“是为了反衬孙宝清正廉洁的高尚情操”，不切合文章实际）
21．（1）从道义上讲，只有求学的向老师靠近，没有老师去靠近学生的；师道不能受屈，自身受屈有什么要紧呢？
（2）孙宝得知了这些情况后，派遣丞相史去调查，查清了王立和太守之间的勾结，于是上奏弹劾王立和太守李尚心怀奸诈，欺骗主上，狡猾而不守臣道。
22．（6分）（1）从表面看（特别是后三句），这首词写的是对往昔繁华的眷恋，但实际是表达梦醒后其处境无限凄凉。（答出“亡国之恨”或者这样的意思就可以得3分）（2）作者通篇不对当前处境作正面描写，而是通过这场繁华生活的梦境进行有力的反衬。梦境越是繁华热闹，梦醒后的悲哀便越是浓重；对旧日繁华眷恋越深，今日处境越凄凉。（答出“以繁华的梦境反衬当前的处境”或者这样的意思就可以得3分）
23.  (1) 惊涛拍岸，卷起千堆雪       （2）天生我材必有用  千金散尽还复来
（3）宁移白首之心  不坠青云之志
24．①爆竹（1分）②本诗用拟人的手法，抓住爆竹的特点，托物言志，表达了作者雄心壮志。（大意如此即可。答题要点：拟人、托物言志、雄心壮志）
25．（1）一定要今天去吗？等哪天有空我陪你一道去怎么样？（点评：该“拒绝词”委婉温和，它没有否认对方买书的愿望，却诱使对方否定自己提出的不当要求。评分说明：迁就同学错误的请求、未予拒绝的不给分；拒绝词没有理由的不给分；理由生硬、会引起对方反感的，给1—2分，有其他毛病的酌情扣分）
（2）①不是我不够意思，是借的时候人家说明不让转借才拿来的。咱俩不错，你可不能让我为难哪！②你爱摄影入了迷，我比谁都清楚。可今天这事只能委屈你了，算我对不住你，请多多包涵。（评分标准：明确与得体必须兼顾，任何一方完全不合要求，该题无分。如不够口语化，也要酌情扣分。两个参考答案简评：①既明确说明了拒绝的理由，又强调了双方友谊值得珍视；②既表达了对对方要求的充分理解，有耐心地恳求对方原谅）
26．（4分）传统的教学观念影响与制约了中学语文教学，使中学语文教学状况堪忧，改革步履维艰。
孙宝字子严，颖川鄢陵人。因为通晓经学担任郡中官吏。御史大夫张忠征调孙宝做属官，想让（孙宝）教他儿子经学，另外给（孙宝）安排了一套房子，准备了一些生活必需品。孙宝自己辞职离去，张忠再三挽留他，心里面很不舒服。后来，张忠任命孙宝担任主簿，孙宝搬进原来为他准备好的房子，祭祀灶神，要请邻居们做客。张忠案中了解（这一情况），觉得孙宝前后行为不可思议，（就）派他的亲信询问孙宝：“先前御史大夫为您准备一套大宅子，您自己辞职离开，想表现您的高尚情操。（这一点我们十分理解。）现在两府高士都（认为）低俗，不愿担任主簿，您接受了这个职务后，（却）搬进了那套房子，而且（表现出）很高兴（的样子），为什么前后（态度）截然不同呢？”孙宝说：“高士不愿担任主簿，可是大夫张大人认为我可以担任，全府上下没有谁说不可以的，那些高士怎能独自高傲呢？前些日子张大人的公子想学文学，却把我调去主动接近（他的公子）。（可是）从道义上讲，只有求学的向老师靠近，没有老师去靠近学生的；师道不能受屈，（学生）自身受屈有什么要紧呢？再说怀才不遇的人没有什么工作不可以做的，何况是主簿一职呢？”张忠听到这番话后，很是惭愧，（就）上书推荐孙宝，说他通晓经书，性情耿直，应该放置在皇帝身边，担任仪郎，升迁为谏议大夫。
鸿嘉年间，广汉一代盗贼群起，孙宝被选调为益州刺史。广汉太守扈商，是大司马车骑将军王音的外甥（姐姐的儿子），软弱不称职。孙宝上任后，亲自进入山谷，晓谕盗贼，希望他们弃恶从善，改邪归正。匪首都可以悔过自新，前来自首，然后回乡种田（再不追究）。
（孙宝）自己弹劾自己违背了朝廷制度（宽容了盗贼），同时上奏坦和扈商（软弱无能，导致盗贼四起），其实是祸乱之首。根据《春秋》的宗旨，首恶者应当受到惩处。扈商也上奏说孙宝宽待的人员当中有人是应该判罪的贼人头目。扈商被依诏逮捕入狱，孙宝由于过失也遭处罚，幸免死罪。益州官民大多称赞孙宝的功绩，可是，他们的言论遭到车骑将军的压制。（后来）皇上又任命孙宝担任冀州刺史，迁为丞相司直。
当时国舅红阳侯王立派人通过南郡太守李尚侵占开发了几百顷田地，其中很有些是百姓租赁少府的山坡湖泽，略作开发，便上书朝廷希望纳归政府管辖。皇上下诏，南郡开荒有功，应付给报酬，算起来可得一亿贯以上。孙宝得知这些情况后，（就）派遣丞相史前去调查，查清了王立和太守之间的勾结，于是上奏弹劾王立和太守李尚（他们）心怀奸诈，欺骗主上，狡猾而不守臣道。李尚（于是）（被）抓进监狱，死掉了。王立虽然没有判罪，后来他哥哥大司马卫将军王商故去时，按顺序应该由王立接任王商的职务，皇上考虑到王立（贪占开荒款）那件事（就跳过他）而让他的弟弟曲阳侯王根担任大司马骠骑将军。
（当时）正遇上益州少数民族闹事，巴、蜀两地很不安定。皇上因为孙宝在西州很有威望，就封他做广汉太守，领两千石官禄，并赏赐三千斤黄金给他。当地少数民族（因为他的到来）安定下来冰柜顺了朝廷，（对此）官民（无不）称赞。
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